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Περίληψη

Η επιχειρηματικότητα των μεταναστών έχει γίνει ζωτικό στοιχείο της οικονομικής ανάπτυξης
και της καινοτομίας στην ΕΕ. Οι συνεισφορές των μεταναστών επιχειρηματιών είναι εμφανείς
στην Ελλάδα, την Κύπρο, την Ισπανία, την Ιταλία, την Τουρκία και την Ιρλανδία, όπου φέρνουν
διαφορετικές προοπτικές, δεξιότητες και ανθεκτικότητα στο επιχειρηματικό τοπίο.
Η αξιοποίηση της τεχνολογίας και της καινοτομίας είναι κρίσιμη για την ενδυνάμωση των
μεταναστών επιχειρηματιών, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους και την προώθηση
της συμπεριληπτικής οικονομικής ανάπτυξης. Η παρούσα έκθεση περιγράφει τα κύρια
ευρήματα και τις συστάσεις από κάθε χώρα εταίρο, προσφέροντας μια ολοκληρωμένη
προσέγγιση για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας των μεταναστών μέσω στρατηγικών
επενδύσεων σε ψηφιακή υποδομή, υποστηρικτικά οικοσυστήματα, οικονομικά κίνητρα και
πρωτοβουλίες ενίσχυσης των δυνατοτήτων.
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Εισαγωγή

Το οικονομικό τοπίο στην Ελλάδα, την Κύπρο, την Ισπανία, την Ιταλία, την Τουρκία και την
Ιρλανδία έχει δει σημαντική βελτίωση ως αποτέλεσμα της συνεισφοράς των μεταναστών
επιχειρηματιών. Αυτά τα άτομα φέρνουν καινοτομία, πολιτιστική ποικιλομορφία και
επιχειρηματικό πνεύμα, παίζοντας καθοριστικό ρόλο στη δημιουργία θέσεων εργασίας και την
οικονομική ανάπτυξη.

Ωστόσο, η ανταπόκριση του κοινού δεν ήταν τόσο θετική προς αυτήν την πληθυσμιακή ομάδα.
Οι μετανάστες αντιμετωπίζουν πολλές προκλήσεις, όπως περιορισμένη πρόσβαση σε
οικονομικούς πόρους, κενά ψηφιακής παιδείας και πολιτισμικά και γλωσσικά εμπόδια. Η
πρόσβαση στις κεφαλαιαγορές και τα δίκτυα παραμένει δυσπρόσιτη για πολλούς,
επιδεινούμενη από τα γλωσσικά εμπόδια, τις κανονιστικές δυσκολίες και την κοινωνική
περιθωριοποίηση. Αυτά τα εμπόδια όχι μόνο εμποδίζουν την επιτυχία των μεμονωμένων
επιχειρηματικών εγχειρημάτων, αλλά και περιορίζουν την ευρύτερη συνεισφορά της
επιχειρηματικότητας των μεταναστών στην οικονομία και την κοινωνία της Ευρώπης.

Μέσω της αξιοποίησης της τεχνολογίας και της καινοτομίας, μπορούμε να δημιουργήσουμε
ένα πιο ασφαλές και συμπεριληπτικό περιβάλλον για τους επιχειρηματίες με μεταναστευτικό
υπόβαθρο, επιτρέποντάς τους να ξεπεράσουν αυτές τις προκλήσεις και να ευδοκιμήσουν. Τα
ψηφιακά εργαλεία, οι πλατφόρμες και οι καινοτόμες προσεγγίσεις κρατούν την υπόσχεση να
σπάσουν τα εμπόδια, να ενισχύσουν τις ευκαιρίες και να προωθήσουν ένα πιο
συμπεριληπτικό επιχειρηματικό οικοσύστημα. Είτε μέσω πλατφορμών ηλεκτρονικού εμπορίου
που συνδέουν τους μετανάστες με τις παγκόσμιες αγορές, είτε μέσω προγραμμάτων
κατάρτισης ψηφιακών δεξιοτήτων προσαρμοσμένων στις ανάγκες των μεταναστών
επιχειρηματιών, είτε μέσω καινοτόμων χρηματοδοτικών λύσεων που εκδημοκρατίζουν την
πρόσβαση στο κεφάλαιο, η τεχνολογία έχει τη δύναμη να ισοπεδώσει το πεδίο του
ανταγωνισμού και να απελευθερώσει το πλήρες δυναμικό της επιχειρηματικότητας των
μεταναστών.
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Ιστορικό

Ελλάδα

Τις τελευταίες δεκαετίες, η Ελλάδα έχει βιώσει σημαντικές δημογραφικές αλλαγές με τους
μετανάστες να παίζουν ουσιαστικό ρόλο σε διάφορους οικονομικούς τομείς,
συμπεριλαμβανομένης της επιχειρηματικότητας. Οι μετανάστες επιχειρηματίες συμβάλλουν
στη δημιουργία θέσεων εργασίας, την καινοτομία και την οικονομική ανάπτυξη,
εμπλουτίζοντας το επιχειρηματικό τοπίο της Ελλάδας με διαφορετικές προοπτικές. Ωστόσο,
αντιμετωπίζουν πολλές προκλήσεις, όπως περιορισμένη πρόσβαση σε οικονομικούς πόρους,
πολιτισμικά και γλωσσικά εμπόδια και ανισότητες στις ψηφιακές υποδομές και δεξιότητες.
(ELSTAT, 2020; IOM, 2019).

Κύπρος

Η Κύπρος αναγνωρίζει τη σημασία των ψηφιακών δεξιοτήτων για τους μετανάστες και τους
πρόσφυγες, τονίζοντας την ανάγκη για υψηλής τεχνολογίας δεξιότητες για την εξασφάλιση
καλύτερων ευκαιριών. Η ψηφιακή παιδεία προσφέρει κοινωνικά και οικονομικά
πλεονεκτήματα, ιδιαίτερα για τις ευάλωτες ομάδες Human Level (2013). Αναφορές δείχνουν ότι
οι ψηφιακές δεξιότητες είναι απαραίτητες για την πρόσβαση σε διαδικτυακές υπηρεσίες
υγείας, μεταναστευτικές υπηρεσίες και τραπεζικές διευκολύνσεις, που είναι κρίσιμες για την
κοινωνική ένταξη. (Mosbah et al., 2018).

Ισπανία

Οι μετανάστες επιχειρηματίες στην Ισπανία είναι βασικοί κινητήριοι μοχλοί της καινοτομίας,
φέρνοντας νέες προοπτικές και εντοπίζοντας ανεκμετάλλευτες ανάγκες της αγοράς.
Ενθαρρύνουν τις διαπολιτισμικές συνεργασίες και την ανταλλαγή γνώσεων, οι οποίες είναι
ζωτικής σημασίας για την πρόσβαση στις παγκόσμιες αγορές και τον σχηματισμό στρατηγικών
συνεργασιών. Ωστόσο, αντιμετωπίζουν προκλήσεις όπως η περιορισμένη πρόσβαση στο
κεφάλαιο και τα ρυθμιστικά εμπόδια. Τα παραδείγματα των Elon Musk, Sergey Brin και Vinod
Khosla δείχνουν πώς οι μετανάστες επιχειρηματίες μπορούν να επαναστατικοποιήσουν τις
βιομηχανίες μέσω καινοτομίας και επιμονής (Faster Capital 2024). Απαιτούνται υποστηρικτικές
πολιτικές και προγράμματα οικονομικής βοήθειας για να ξεπεραστούν αυτά τα εμπόδια..

Ιταλία

Ο τεχνολογικός τομέας της Ιταλίας αναπτύσσεται, με τους μετανάστες επιχειρηματίες να
συμβάλλουν σημαντικά στην επέκτασή του. Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν προκλήσεις,
όπως η περιορισμένη πρόσβαση στη χρηματοδότηση, τα γλωσσικά εμπόδια και τα κενά στην
ψηφιακή παιδεία. Στοχευμένες πρωτοβουλίες, όπως οι επιχειρηματικοί εκκολαπτήρες που
είναι προσαρμοσμένοι στους μετανάστες επιχειρηματίες και τα κρατικά προγράμματα
ψηφιακής παιδείας, ανοίγουν το δρόμο για την ενσωμάτωσή τους και την επιτυχία τους.
Σύμφωνα με την ISTAT (2022), ο τομέας ΤΠΕ της Ιταλίας αναπτύσσεται σταθερά,
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υποστηριζόμενος από πρωτοβουλίες όπως το Εθνικό Ταμείο Καινοτομίας και φορολογικές
ελαφρύνσεις για επενδύσεις στην έρευνα και ανάπτυξη.

Τουρκία

Στην Τουρκία, η επιχειρηματικότητα των μεταναστών αυξάνεται, οδηγούμενη από την ανάγκη
για οικονομικές ευκαιρίες και το επιχειρηματικό πνεύμα των μεταναστών. Η τεχνολογία και η
καινοτομία μπορούν να διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στην υποστήριξη αυτών των
επιχειρηματιών, ενισχύοντας την πρόσβασή τους στις αγορές, τους πόρους και τα δίκτυα.
Προσαρμοσμένα προγράμματα κατάρτισης ψηφιακών δεξιοτήτων και συνεργασίες με
παρόχους τεχνολογίας είναι απαραίτητα για την ενδυνάμωση των μεταναστών
επιχειρηματιών. Ο Kloosterman (2010) τονίζει τη σημασία της αντιστοίχισης ευκαιριών με
πόρους και της κατανόησης της ενσωμάτωσης των μεταναστών επιχειρηματιών στο τοπικό
πλαίσιο.

Ιρλανδία

Η οικονομία της Ιρλανδίας ακμάζει λόγω της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας, με τις
μεταναστευτικές κοινότητες να παίζουν έναν ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο. Η αξιοποίηση της
τεχνολογίας και της καινοτομίας παρουσιάζει μια μετασχηματιστική ευκαιρία για την
ενδυνάμωση των μεταναστών επιχειρηματιών. Οι πρωτοβουλίες ψηφιακής ένταξης, τα
υποστηρικτικά οικοσυστήματα και τα οικονομικά κίνητρα είναι κρίσιμα για τη δημιουργία ενός
ευνοϊκού περιβάλλοντος όπου οι μετανάστες επιχειρηματίες μπορούν να ευδοκιμήσουν. Η
έκθεση "The Future of Digital Skills and Jobs in Greece" (KPMG 2020) υπογραμμίζει τη σημασία
των ψηφιακών και επιχειρηματικών δεξιοτήτων για την επιχειρηματική επιτυχία.
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Ανάλυση του ζητήματος

Οι μετανάστες επιχειρηματίες αντιμετωπίζουν αρκετά εμπόδια που εμποδίζουν την ικανότητά
τους να ιδρύσουν και να αναπτύξουν επιχειρήσεις αποτελεσματικά. Αυτά περιλαμβάνουν:

● Ψηφιακό Χάσμα: Η περιορισμένη πρόσβαση σε αξιόπιστο διαδίκτυο και ψηφιακές
συσκευές εμποδίζει την ικανότητα αξιοποίησης της τεχνολογίας για επιχειρηματική
δραστηριότητα.Οι ανισότητες στην ψηφιακή παιδεία εμποδίζουν την πλήρη
αξιοποίηση των ψηφιακών εργαλείων και πλατφορμών (World Bank 2019). Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2020) σημειώνει ότι πολλοί μετανάστες δεν έχουν πρόσβαση σε
αξιόπιστο διαδίκτυο και ψηφιακές συσκευές, επηρεάζοντας την ικανότητά τους να
αξιοποιήσουν την τεχνολογία για επιχειρηματική δραστηριότητα.

● Υποστηρικτικά Οικοσυστήματα:Οι υπάρχοντες μηχανισμοί υποστήριξης νεοφυών
επιχειρήσεων συχνά δεν ανταποκρίνονται στις συγκεκριμένες ανάγκες των
μεταναστών επιχειρηματιών. Στοχευμένα προγράμματα επώασης, δίκτυα
καθοδήγησης και πρόσβαση στη χρηματοδότηση είναι κρίσιμα.ΟΟΟΣΑ (2018)

υπογραμμίζει την ανάγκη για μηχανισμούς υποστήριξης νεοφυών επιχειρήσεων που
ανταποκρίνονται συγκεκριμένα στις ανάγκες των μεταναστών επιχειρηματιών.

● Οικονομικά Εμπόδια:Οι μετανάστες αντιμετωπίζουν προκλήσεις πρόσβασης στο
κεφάλαιο λόγω περιορισμένης εξοικείωσης με τα τραπεζικά συστήματα και
περιορισμών πίστωσης. Απαιτούνται στοχευμένοι μηχανισμοί οικονομικής
υποστήριξης, όπως μικροδάνεια και επιχορηγήσεις (OECD 2020).Οι μετανάστες συχνά
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πρόσβαση σε οικονομικούς πόρους, που εμποδίζουν
την ικανότητά τους να ξεκινήσουν και να αναπτύξουν επιχειρήσεις (IOM 2019).

● Ανάπτυξη Δεξιοτήτων: Οι ψηφιακές και επιχειρηματικές δεξιότητες είναι κρίσιμες για
την επιτυχία. Τα προγράμματα κατάρτισης και τα εργαστήρια μπορούν να
ενδυναμώσουν τους μετανάστες επιχειρηματίες να ανταγωνίζονται αποτελεσματικά. Τα
προγράμματα κατάρτισης και τα εργαστήρια είναι απαραίτητα για την ενίσχυση των
ψηφιακών και επιχειρηματικών δεξιοτήτων, κρίσιμων για την επιτυχία στο
επιχειρηματικό τοπίο (KPMG 2020).

● Πρόσβαση στην Αγορά:Οι μετανάστες επιχειρηματίες αγωνίζονται να αποκτήσουν
πρόσβαση στις αγορές λόγω γλωσσικών εμποδίων, περιορισμένων δικτύων και
πολιτισμικών διαφορών.Οι ψηφιακές πλατφόρμες, οι εμπορικές αποστολές και οι
εκδηλώσεις δικτύωσης μπορούν να βοηθήσουν στη διεύρυνση της αγοράς τους. Η
πρόσβαση στις αγορές είναι συχνά περιορισμένη για τους μετανάστες επιχειρηματίες
λόγω γλωσσικών εμποδίων και περιορισμένων δικτύων (OECD 2018).
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Συστάσεις Πολιτικής
Ψηφιακή Ένταξη: Να εξασφαλισθεί καθολική πρόσβαση σε υψηλής ταχύτητας
διαδίκτυο και προγράμματα ψηφιακής παιδείας με επίκεντρο τις μη εξυπηρετούμενες
μεταναστευτικές κοινότητες. Να ιδρυθούν κοινοτικά κέντρα ή ψηφιακοί κόμβοι όπου οι
μετανάστες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε τεχνολογικούς πόρους και κατάρτιση
(European Commission 2020; World Bank 2019).
Υποστηρικτικά Οικοσυστήματα: Να δημιουργηθούν εργαστήρια επικεντρωμένα
στους μετανάστες, παρέχοντας στοχευμένη υποστήριξη και καθοδήγηση. Να
ενισχυθούν οι συνεργασίες μεταξύ των μεταναστών επιχειρηματιών, των τοπικών
επιχειρήσεων και των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων για την ανταλλαγή γνώσεων και τη
συνεργασία (OECD 2018; European Migration Network 2020).
Οικονομική Υποστήριξη: Να δοθούν επιχορηγήσεις, δάνεια και φορολογικά κίνητρα
ειδικά για τις νεοφυείς επιχειρήσεις που διευθύνονται από μετανάστες. Να δοθούν
κίνητρα στις τράπεζες και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να αναπτύξουν
προσαρμοσμένα οικονομικά προϊόντα για τους μετανάστες επιχειρηματίες (OECD 2020;
IOM 2019).
Ανάπτυξη Ικανοτήτων: Να αναπτυχθούν προγράμματα κατάρτισης που καλύπτουν
τις ψηφιακές δεξιότητες, τη διαχείριση επιχειρήσεων και τη χρηματοοικονομική
παιδεία. Συνεργαστείτε με κοινοτικές οργανώσεις,ΜΚΟ και εκπαιδευτικά ιδρύματα για
την παροχή αυτών των προγραμμάτων (KPMG 2020; Literacy Rochester 2019).
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Συυμπέρασμα

Με την αξιοποίηση της δύναμης της τεχνολογίας και της καινοτομίας για την ενδυνάμωση της
επιχειρηματικότητας των μεταναστών, η ΕΕ έχει την ευκαιρία να δημιουργήσει ένα πιο
συμπεριληπτικό και ευημερούμενο μέλλον. Αντιμετωπίζοντας τις μοναδικές προκλήσεις που
αντιμετωπίζουν οι μετανάστες επιχειρηματίες και αξιοποιώντας τα ποικίλα ταλέντα και τις
προοπτικές τους, η ΕΕ μπορεί να ξεκλειδώσει νέους δρόμους για οικονομική ανάπτυξη,
καινοτομία και κοινωνική συνοχή.

Μέσω στοχευμένων παρεμβάσεων, όπως πρωτοβουλίες ψηφιακής ένταξης, προγράμματα
υποστήριξης οικοσυστημάτων, μηχανισμοί οικονομικής βοήθειας, προσπάθειες ανάπτυξης
ικανοτήτων και διευκόλυνση της πρόσβασης στις αγορές, η ΕΕ μπορεί να δημιουργήσει ένα
ευνοϊκό περιβάλλον όπου οι μετανάστες επιχειρηματίες μπορούν να ευδοκιμήσουν και να
συνεισφέρουν ουσιαστικά στην οικονομία.

Καθώς η ΕΕ συνεχίζει την πορεία της προς την οικονομική ανθεκτικότητα και
ανταγωνιστικότητα, είναι σημαντικό να αναγνωριστούν οι ανεκτίμητες συνεισφορές των
μεταναστών επιχειρηματιών και να επενδύσουμε σε πολιτικές και πρωτοβουλίες που
υποστηρίζουν την επιτυχία τους. Αγκαλιάζοντας την ποικιλομορφία, προωθώντας την
ενσωμάτωση και προωθώντας την καινοτομία, μπορεί να οικοδομηθεί ένα πιο ζωντανό και
δυναμικό επιχειρηματικό οικοσύστημα που ωφελεί όλα τα μέλη της κοινωνίας.

Κλείνοντας, οι συστάσεις που περιγράφονται σε Έκθεση χρησιμεύουν ως οδικός χάρτης για
τους διαμορφωτές πολιτικής, τους εμπλεκόμενους φορείς και τους ηγέτες για να συνεργαστούν
αποτελεσματικά στην υποστήριξη και την ενδυνάμωση των μεταναστών επιχειρηματιών.
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